

ЛОМОНОСОВЕЦ

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 2 (252)

23 ФЕВРАЛЯ 1999 г.



СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА



Командир легендарного полка теперь возглавляет военную кафедру ПГУ

ние: 51-й гвардейский Бранденбургский Краснознаменный орденов Суворова и Богдана Хмельницкого артиллерийский полк. При командовании этим полком мне было присвоено звание полковника досрочно.

- Скажите, Ваш приход на кафедру был не случайным?

Это сознательная перемена всей жизни, в основу которой легла случайная встреча в областной администрации с ректором В. Н. Булатовым, который предложил возглавить военную кафедру. Я принял его предложение и не сожалею об этом.

- Валерий Викторович, расскажите о коллективе преподавателей военной кафедры.

Коллектив за 6 лет полностью обновился. На кафедру пришли высокие профессионалы своего дела. Ниже должности командира батальона в войсках никто из них не занимал, а это высокий показатель. О каждом из них можно говорить много.

К примеру, подполковник С. Н. Пивоваров. Прибыл на кафедру с должности заместителя начальника политического отдела дивизии. Боевой офицер. Прошел Афганистан, награжден орденом Красной Звезды.

Или подполковник А. В. Дементьев, бывший командир отдельного танкового батальона, в последующем - офицер штаба корпуса. Сегодня он один из лучших методистов кафедры. Список этот можно продолжить. Неплохо подобран и учебно-вспомогательный персонал.

- По каким специальностям вы готовите офицеров запаса?

У нас две военно-учетные специальности: командир мотострелкового взвода и офицер-психолог. На вторую специальность мы, как правило, набираем студентов с юридического и исторического факульте-

тов, а всем остальным предлагаем проходить программу офицера запаса по специальности "Командир мотострелкового взвода". Желающих обучаться на военной кафедре в полтора - два раза больше, чем мы набираем.

Для ребят с факультета физической культуры мы даем дополнительную гражданскую специальность: преподаватель курса ОБЖ в школе. Я считаю главным то, что мы учим ребят на военной кафедре самостоятельности. На тактической подготовке они принимают решение за командира взвода, и это не просто игра, ведь каждое решение надо обосновать. Уверен, что это им в жизни пригодится.

- Ваши пожелания в День защитников Отечества.

Я хочу в первую очередь поздравить ветеранов войны и труда, старшее поколение университета, которое пережило очень сложное время - годы войны. Пожелать им крепкого здоровья, долголетия, бодрости, оптимизма в не легкое для страны время. Мы их любим и помним. Это наша гордость.

Студентам, преподавателям, всему коллективу университета - доброго здоровья, терпения, выдержки, успехов.

Покидая военную кафедру ПГУ, я обратила внимание на стенд с мудрыми словами В. А. Сухомлиńskiego: "Каждому из нас, мужчин, надо твердо помнить: у меня две профессии: первая - учитель, агроном, инженер, рабочий, вторая у всех одна и та же - защитник Родины".

Беседу вела
Ирина ВАСИЛЬЕВА.

На снимке: полковник В. В. Емельянов.

23 февраля мы отмечаем большой всенародный праздник - День защитников Отечества. Это и послужило прекрасным поводом посетить военную кафедру Поморского университета. Здесь с первого момента ощущаются строгая дисциплина и воинский порядок. Да и может ли быть иначе там, где готовят сегодня защитников Родины? Мой собеседник - начальник военной кафедры полковник В. В. Емельянов:

- Валерий Викторович, вы пришли в университет с должности командира полка. Не могли бы кратко рассказать о себе?

- Задача нелегкая. За 30 лет службы в армии пройдено столько, что можно издавать брошюру о своей военной жизни, я имею в виду активную жизнь, которая была в войсках.

Родился в 1952 году. В 1973 году окончил Высшее командное артиллерийское училище, в 1986-м - командную академию, оба вуза - с медалью.

Прошел путь от командира взвода до командира полка.

Полк, которым мне посчастливилось командовать, в годы войны участвовал в боевых действиях под Москвой, Сталинградом. Прошел с боями Украину, Белоруссию, Польшу и закончил свой славный боевой путь в Германии. Его полное наименова-



Поздравляем юбиляров



Вопросы «в контексте» юбилея Светланы Александровны Коваль

Вокруг кого бурлит все и кипит?
Кто сверхактивен сам и всех расшевелит?
Кто громче всех на свете говорит,
Нас заставляя делать умный вид?
Кто долго-долго выступать умеет,
Причем и перебить никто не смеет?
Кто правду-матку к месту говорит,
Чтоб все вокруг заплакали навзрыд?
В программах вуза кто глубоко разумеет
И ближнему в беде всегда помочь

сумеет?
Кому во всех администрациях почет,
В какое время только ни придет?
Кто в министерстве знает всех наперечет
И всё, что нужно факультету,

всё пробьет?
Кто сердцем настоящий демократ,
Хотя диктует всё и всем подряд?
Кто был и есть русист, историк, педагог,
В былые времена и "комсомольский бог"?
И физкультурой кто руководил,
В гуманитариях не растеряв задор и пыл?
Кто "в этой логике" в Поморском

знаменит?
Чей юбилей выносим мы сейчас на вид?
Кто заслужил работой **две пятерки**?
Сие увидит и не очень зоркий.
**Где Коваль не оставила свой след,
Там жизни не было, не может быть и нет!**

Р. НЕВСКИЙ.

«Сёмин» — это Имя

Когда говорят, что Анатолию Андреевичу Семину исполняется 50 лет, то первой реакцией, как правило, является удивление: "Не может быть! Говорят, он работает у нас с основания вуза. Ведь он помнит то, что уже скрылось в летах!"

Нет, ему всего лишь 50. И появился он в университете в 1966 г. после окончания 23-й школы. После института - аспирантура в Герценовском пединституте, школа в Шойне, стройбат и с 1975 г. - преподавательская деятельность в родном университете. За прошедшие 25 лет Анатолий Андреевич многое испытал и освоил - был деканом факультета общественных профессий, председателем общественной приемной комиссии, заведующим кафедрой философии, секретарем институтской коммунистической организации, проректором по учебной работе, руководителем теоретического семинара преподавателей факультета иностранных языков, агитколлектива, политклуба в 49-й школе, сделал решающий вклад в разработку национально-регионального компонента в среднем образовании. Проводимые среди студентов опросы неизменно показывали его высокое методическое мастерство и отличные профессиональные знания.

Про немногих в нашем университете можно сказать, что у них есть имя. По мнению коллег, "Сёмин" - это высокое качество, обстоятельность, скромность, порядочность, дотошность, требовательность, работоспособность, внимательность, принципиальность, умение сделать черновую работу, готовность помочь в трудную минуту.

РЕКТОРАТ.

Книжная новинка!

Толковые словари по экономике, вышедшие за последние годы

1. Лозовский Л. Ш., Райзберг Б. А., Ратновский А. А. **Универсальный бизнес-словарь**. - М.: ИНФРА-М, 1997. - 640 с. Впервые издаваемый словарь включает термины (более 7000) по основным направлениям реального бизнеса. В издании предпринята попытка сгруппировать термины, характеризующие наиболее крупные виды предпринимательства, формы бизнеса в виде отдельных разделов. Словарь снабжен важными приложениями, среди которых списки специальных серверов глобальной всемирной компьютерной сети Интернет.

2. **Экономика и право: Энциклопедический словарь Габлера: Пер. с нем. /Под ред. А. П. Горкина, Н. Л. Тумановой, Н. Н. Шаповаловой и др.** - М.: Большая Российская Энциклопедия, 1998. - 432 с. Это энциклопедически систематизированный свод знаний по экономике. Учитывая, что правовое регулирование дано по европейскому праву, в словаре приво-

дятся новые российские законы по рассматриваемым вопросам.

3. **Бернар И., Колли Ж.-К. Толковый экономический и финансовый словарь: французская, русская, английская, немецкая, испанская терминология: В 2 т.** - М.: Междунар. отношения, 1997. Банковское дело и внешняя торговля, финансовая деятельность, политэкономия - все это определяет содержание двухтомника. В новом издании словаря большинство терминов сопровождается их эквивалентами на английском, немецком и испанском языках.

4. **Шреплер Х.-А. Международные экономические организации: Справочник.** - М.: Междунар. отношения, 1997. - 456 с. В нем указаны: правовые основы, цели, структура этих организаций, а также адрес, номер телефона и факс, что облегчает получение о них более подробной информации.

Е. П. СЕРАВИНА,
ведущий библиограф.

Поздравляем с защитой кандидатской

диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук преподавателя кафедры гуманитарных дисциплин **Василенко Татьяну Владимировну.**

Гуманитарный факультет,
ректорат ПГУ.

Поздравляем

Харламову Юю Алексеевну, старшего преподавателя кафедры иностранных языков, с награждением Почетной грамотой ЦК профсоюза работников народного образования и науки.

Кафедра иностранных языков,
ректорат университета.

Памяти профессора Н. Я. Новомбергского



Новомбергским. На мою долю (я был тогда студентом 3-го курса института) выпала печальная миссия - организовать почётный караул у гроба покойного.

Уверен, что в то время никто из нас - студентов-историков - не знал подлинных заслуг этого ученого, его необычной судьбы. Вот уже длительное время я пытаюсь собрать сведения об этом одаренном человеке.

Наиболее интересный документ о жизни историка в Архангельске выявила Т. А. Санакина, сотрудник Госархива области. Это подлинник письма Николая Яковлевича в управление треста "Северолес" с просьбой о принятии его на работу в качестве экономиста.

Документ проливает свет на причины появления ученого на Севере, масштабы его личности и род занятий.

"Прошу предоставить мне какую-либо работу экономического характера, - писал 13 мая 1932 года Новомбергский. - Я получил высшее экономическое образование. До декабря 1928 года в течение 9 лет работал в Сибирской краевой плановой комиссии, в которой состоял последовательно организатором и заведующим нескольких организаций, заместителем председателя комиссии генерального планирования, председателем бюро по изучению производительных сил Сибирского края, председателем бюро по электрификации Сибири.

В первой половине 1929 года по постановлению ВСНХ Сибири совместно с другим специалистом составил лесопромышленный план Сибири.

Во второй половине 1929 года и до своего ареста в Москве в январе 1930 года состоял ученым секретарем и организатором комиссии Сулакостроя в Дагестанской АССР. По поручению Совнаркома Дагестанской Республики разработал основной вариант организации химического комбината для использования гидроэлектростанции на реке Сулак, которая представляет собой более мощное сооружение, чем Днепрострой...

Во время работы в Сибири в течение нескольких лет состоял членом редакционной коллегии журнала "Жизнь Сибири", издаваемого Сибкрайисполкомом, а также поместил большое количество статей о сибирском хозяйстве в указанном выше журнале..."

Кто же такой Новомбергский, какой след он оставил как ученый?

Выходец из семьи неграмотных казаков кубанской станицы Барсуковской, Новомбергский начал свою трудовую жизнь более ста лет тому назад. Подрабатывая репортерской работой в газете "Северный Кавказ", а также репетиторством, он сумел окончить гимназию, а затем Варшавский университет

и Петербургский археологический институт.

Историк и юрист по образованию, Новомбергский скоро выпустил в свет свой первый труд, посвященный переселению крестьян Центральной России в Тобольскую губернию. Ученый нарисовал столь жуткую картину жизни крестьян-переселенцев, что министр внутренних дел Горемыкин признал книгу вредной, ее изъяли из обращения.

Подобную же судьбу имела и вторая книга ученого - "Остров Сахалин", изданная в 1903 году. Более того, за второй труд Новомбергский был лишен права государственной службы.

Но ничто не могло сломить исследователя. Появились его новые работы по истории медицины, рудного дела и другим проблемам. В то же время он занимался преподаванием в Томске и Омске.

Российская академия наук дважды присуждала за исследования Новомбергскому престижные премии. В 1919 году Николай Яковлевич защитил диссертацию на степень доктора административного права. В 1943 году во время пребывания ученого в Архангельске он без защиты диссертации был удостоен звания доктора исторических наук.

Среди ряда монументальных работ особое место занимает двухтомный труд, в котором исследовано русское право XVII века, - "Слово и дело государевы". Эта публикация сыграла выдающуюся роль в творчестве писателей А. П. Чапыгина и в особенности Алексея Толстого.

Последний, пытаюсь найти "разгадки русского народа и русской государственности" и начав писать с этой целью роман о Петре I, зашел в тупик в работе над языком. "Я писал все хуже, все ненужнее, - вспоминал позднее мастер слова, - беспомощно барахтался в стихии русского языка... Я работал ошупью. У меня всегда было очень критическое отношение к самому себе, но я начинал приходить в отчаяние: я не мог идти вперед..."

В конце 16-го года, - продолжал Толстой, - покойный историк В. В. Калаш, узнав о моих планах написать о Петре I, снабдил меня книгой: это были собранные профессором Новомбергским пыточные записи XVII века - так называемые дела "Слово и дело"... И вдруг моя утлая лодочка выплыла из непроходимого тумана на сияющую даль... Я увидел, почувствовал, осязал: русский язык... Дьяки и подьячие Московской Руси искусно записывали показания, их задачей было сжато и точно, сохраняя все особенности речи пытаемого, передать его рассказ. Задача в своем роде литературная. И здесь я видел во всей чистоте русский язык. ...Это был язык, на котором говорили русские лет уже тысячу, но никто никогда не писал. В судебных, пыточных актах - язык дела, там не гнушались "подлой" речью, там рассказывала, стонала, лгала, вопила от боли и страха народная Русь. Язык чистый, простой, образный, гибкий. Будто нарочно созданный для великого искусства".

Примерно таким же образом оценил значение книги Новомбергского и наш земляк писатель Алексей Чапыгин - автор романа "Гулящие люди".

За время поисков сведений о Николае Яковлевиче я узнал, что ученый оказался на Севере не по своей воле: за ним, оказывается, был большой "грех" - некоторое время он исполнял обязанности заместителя министра просвещения правительства Колчака. Это прегрешение Новомбергскому аукнулось в 1930 году, и 20 последних лет своей жизни он жил в нашем городе на положении административно-ссылного. Очевидно, сначала он перебивался различными заработками, а потом (с 1943-го по 17 февраля 1949 г.) занимал профессорскую должность в педагогическом и медицинском институтах.

Николай Яковлевич был опытным историком-краеведом. На его счету книги по истории Сибири, Дальнего Востока. При знакомстве с его трудами поражает, как он умело обобщал местные факты, возводя их на уровень большой науки.

Больше всего меня поразили эпиграф, который встретился в одной из его книг:

"Любить Отечество велит природа, Бог.
А знать его - вот честь,
достоинство и долг".

Отлично сказано! Я не смог пока выявить автора этого четверостишия. Не исключено, что им был сам историк...

Евгений ОВСЯНКИН,
почетный доктор ПГУ.

Московский общественный научный фонд при финансовой поддержке Фонда Форда

Конкурс "Социальная политика накануне XXI века" - для поддержки новаторских исследований в сфере социальной политики. Последний срок подачи заявки - 15 марта 1999 года. Заявки должны быть поданы на сумму, не превышающую 30000 долларов США, на период не более 11 месяцев. По результатам конкурса будет выделено примерно 10 - 12 грантов.

Целью конкурса является поддержка исследований и социальных инициатив, имеющих социальный эффект по приоритетным направлениям, темам:

- Экономическое поведение населения в изменяющихся условиях.
- Эволюция рынка труда и политика занятости.
- Финансирование социальной политики на федеральном, региональном и местном уровне.
- Реформирование социального обеспечения и социальных гарантий: новые подходы и опыт реализации.
- Социальная поддержка семьи в кризисной ситуации.

Этот список не является окончательным, поэтому на конкурс могут быть поданы интересные проекты и в других областях социальной политики.

Более подробную информацию можно узнать в научном отделе университета или по телефону 44-19-71.

2000 лет христианству

Департамент образования администрации Архангельской области получил поддержку проекта "Истоки: 2000 лет христианству". Авторы проекта - Н. В. Баскаков, Н. Л. Тарасова и автор этих строк. В рамках проекта предусмотрены различные мероприятия Центра христианской культуры и Поморского университета по работе с педагогами области. В их числе планируется провести 27 - 30 сентября 1999 года международную научно-практическую конференцию "Истоки: 2000 лет христианству". Целью конференции является координация всех - ученых и педагогов, - заинтересованных в исследовании значения ценностей христианской культуры для системы образования. Планируется проведение секций.

1. *Философия религии. Северный культурный и образовательный контекст.*

2. *История Церкви, духовной культуры и образования на Севере.*

3. *Проблемы светского и религиозного образования в современной школе. Региональный опыт.*

4. *Проблемы духовно-нравственного образования в вузе.*

Также планируется публикация тезисов и материалов в новом сборнике "Свеча-99". Тезисы (1 страница текста через 1,5 интервала на дискете и 2 экземпляра в распечатанном виде) представляются не позднее 3 апреля 1999 года.

Е. И. АРИНИН,
доцент кафедры культурологии
и религиоведения.

Менеджер с сельским уклоном

Поморский университет посетила делегация из Германии. Это профессор Высшей профессиональной школы города Киля Герберт Цикфельд и уже известный у нас в ПГУ Фридрих Шмидт. Целью визита явилось обсуждение нового, уже третьего по счету, совместного с Германией проекта, который получил предварительное название: "Архангельская область и сельское хозяйство".

В перспективе планируется открытие в университете сельскохозяйственного института, филиала или отделения. Идею эту поддерживают департамент сельского хозяйства и аграрный техникум Архангельска.



Создание в структуре библиотеки ПГУ справочно-библиографического отдела дало возможность систематически, углубленно работать в таких направлениях, как формирование фонда справочных и библиографических изданий, расширение поисковых возможностей справочного аппарата библиотеки за счет формирования краеведческого каталога и картотеки газетно-журнальных статей, регулярное информирование преподавательского состава о новых материалах, касающихся высшей школы, обучение студентов-первокурсников методике библиографического поиска и многих других.

Сейчас в подсобном фонде отдела более двух тысяч библиографических пособий по всем отраслям знаний и более девятисот универсальных и отраслевых энциклопедий, справочников и словарей. Правда, не все отрасли одинаково хорошо представлены, особенно изданиями последних лет. Значительно сократился объем поступлений библиографических указателей всех видов: и научно-вспомогательных, и рекомендательных.

В этих условиях возрастает значение другой части справочного аппарата, а именно: каталогов и картотек. Отражение краеведческих материалов в самостоятельной части СБО началось еще в 1955 году. Но только с созданием специализированного отдела процесс носит целенаправленный и систематический характер. Все книги и статьи из периодических изданий

Большие надежды возлагаются на участие в проекте и нашей науки - Архангельского научно-исследовательского института сельского хозяйства и его опытных станций по области.

Чем же вызвано такое нововведение? Невостребованностью выпускников средних профессиональных учебных заведений этого профиля. Современное аграрное производство требует специалистов более высокого уровня. Какие же специальности будут готовить в новой учебной структуре? В первый год предполагается сделать акцент на менеджмент в сельском хозяйстве.

Ирина ВАСИЛЬЕВА.

Знакомьтесь — СБО

и сборников, посвященные различным сторонам жизни Архангельской области, находят отражение в краеведческом каталоге.

Помимо этого, сотрудники отдела занимаются ежедневным кропотливым трудом по аналитической работе: писи журналов, газет, сборников, формированию систематического картотеки статей. Вслед за внимательным просмотром следует оценка статейного материала с точки зрения его актуальности и глубины проблемы, соответствия его содержанию учебным программам университетов и потенциального спроса. Отбор завершается оформлением статей на карточке в сопровождении необходимых аннотаций. Информационный потенциал картотеки статей может быть выше, имея библиотека возможность регулярно подписываться на печатную карточку Российской книжной палаты. К сожалению, уже три года мы ее не получаем. В результате значительная часть периодики пылится на полках, не будучи востребована читателями, так как информация о ее содержании отсутствует в картотеках.

Результаты работы СБО подтверждают, что потребность в информационных и справочных услугах отдела растет из года в год. Если в 1995 году отдел выполнял 1675 различных справок и консультаций, то в 1998 году этот показатель равнялся 6192. Мы связываем это и с ростом университета в целом, и с увеличением учебных программ, и с увеличением доли самостоятельной работы студентов в учебном процессе, и, безусловно, с повышением качества нашей работы за счет совершенствования справочного аппарата.

Но, говоря о качестве, нельзя не упомянуть о проблемах, тормозящих многие благие начинания. Это, во-первых, территориальная раздробленность справочной службы, иначе говоря, отсутствие зала каталогов, важнейшего структурного элемента любой библиотеки. Во-вторых, необходимость автоматизации информационных и справочных процессов. Без решения этих вопросов движение вперед невозможно.

Напоминаем: СБО библиотеки ПГУ (корп. № 1, Ломоносова, 4, ауд. 43) работает с 10 до 18 час., в субботу - с 10 до 17 час., выходной - воскресенье.

Е. А. ВОЛИК,
заведующая СБО.

Редактор **И. В. СИДОРОВА**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 44-20-61